Первая группа.

Инструктивная карточка №1
                          «численность и воспроизводство населения»
· Что можно сказать и определить по таблице №1? Что происходит с численностью населения, какие последствия могут при этом произойти?

· Проанализируйте табл.№2. О чем эта  таблица? Какие три вывода по ней можно сделать? 

· Используя  учебник 10 кл. стр.57 рис.13, сделайте вывод о странах с I и II типом воспроизводства. 

Рефлексия: Назовите страны, в которых наблюдаются депопуляционные процессы.  

                                                                                                                                                Табл.№1

Прирост мирового населения

Год
Население, млрд чел.  
Время достижения миллиардного прироста,            лет

1820

1927

1960

1974

1987

1999
1

2

3

4

5

6
Вся предшествующая история 

107

33

14

13

12


                                                                                                   Табл.№2

Среднегодовые темпы прироста населения в мире, отдельных его регионах и группах стран

Регион
                                Среднегодовые темпы прироста, %


1950-1955гг.
1965-1970гг.
1990-1995гг.
1995-2000гг.
2000-2005гг.


Весь мир
1,8
2,0
1,5
1,3
1,2

Развитые страны

Развивающиеся страны

Европа

Азия

Африка

Северная Америка

Латинская Америка

Австралия и Океания
1,2

2,0

1,0

1,9

2,2

1,7

2,7

1,4
1,1

2,5

0,7

2,4

2,6

1,1

2,6

1,3
0,6

1,8

0,2

1,6

2,5

1,0

1,7

1,2
0,4

1,6

0,0

1,4

2,4

0,9

1,6

1,2
0,2

1,5

-0,2

1,3

2,3

0,9

1,4

1,0

вторая группа.

Инструктивная карточка №2

                 « Качество населения как новое комплексное понятие»

· Проанализируйте табл.3 и 4 сделайте вывод о качестве населения (состоянии здоровья).

· Проанализируйте табл.5 «ожидаемая продолжительность жизни(2000год)» и табл.12 учебника с.341. Каковы причины низкой продолжительности жизни в России?

· Проанализируйте табл.6,7 Образовательный уровень  населения. Сделайте вывод. 

· Что можно судить по этим показателям?

Рефлексия:  К какой  из трех стран (Алжир, Австрия, Албания)

 относятся следующие данные:
· Грамотность-93%, население в трудоспособном возрасте-63%.

      
  Табл. №3

                          Обеспеченность населения медицинской помощью

Страны с наибольшей численностью врачей
Врачей на 100 тыс. жителей
Страны с наименьшей

численностью врачей
Врачей на 100 тыс. жителей

Италия

Россия

Белоруссия

Украина

Испания

Молдавия

Греция

Литва

Чехия 

Грузия


570

470

465

455

420

405

395

395

385

385
Эфиопия

Ангола

ДР Конго 

Филиппины

Индонезия

Нигерия

Бангладеш

Марокко

Таиланд

Иран
3

4

7

10

16

19

19

21

27

38

                                                                                                           Табл. №4
Страны с самой низкой и самой высокой младенческой  смертностью.

Страны с самой низкой смертностью
Смертность

‰
Страны с самой высокой

смертностью
Смертность

‰

Япония

Швеция

Бельгия

Финляндия

Германия

Франция

Великобритания

Нидерланды

Дания

Норвегия

Швейцария

Чехия

Австрия

Италия

Испания


3

3

4

4

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5
Афганистан

Сьерра-Леоне

Малави

Мозамбик

Нигер

Мали

Таджикистан

Руанда

Ангола

Чад

Гвинея

Сомали

Лесото

Бурунди

Эфиопия


161

146

130

128

126

120

120

119

118

116

114

113

111

111

106

                                                                                                            Табл. №5
Ожидаемая продолжительность предстоящей жизни (2000г.), лет

Регин
Для всего

населения

в среднем (лет)
Для мужчин

(лет)
Для женщин

(лет)

1. СНГ

2. Зарубежная Европа

4. Зарубежная Азия

4. Африка

5. Северная Америка

6. Латинская Америка

7. Австралия и Океания 
69

74

                 66

                 52

74

                 69

74
64

68

                 64

                 50

72

                 66

72
73

77

                 68

                 53

76

                 73

76

                                                                                                                          Табл. № 6

      Численность неграмотного населения в возрасте 15 лет и старше (2000г.)
Регион
Численность неграмотных, млн. чел.
%

грамотности

Общемировой показатель
880,7
79,4

•Развивающиеся страны

В том числе:

Африка к югу 

от Сахары

Латинская 

Америка

Восточная Азия \ Океания

В том числе:

Китай

Южная Азия

В том числе:

Индия
870,0

143,4

42,1

182,4

143,5

437,7

300,8
73,4

62,0

88,2

86,8

85,0

53,7

55,8

•Наименее развитые страны
178,0
52,7

•Развитые страны
10,7
98,9


                   Табл. №7

                               10 стран с самой большой долей неграмотных

Страна
Доля неграмотных в населении старше 15 лет, %




Среди мужчин
Среди женщин

Нигер

Буркина-Фасо

Эфиопия

Мали

Сенегал

Сьерра – Леоне

Афганистан

Гаити

Бенин

Мавритания
78

70

59

57

55

55

53

52

52

51
93

89

71

72

75

82

85

57

79

72

 Третья группа.
                                      Инструктивная карточка №3

                             «половой и возрастной состав населения».

· Проанализируйте табл.№8. Чем объяснить такое различие, каковы причины? Сделайте вывод.                                                              

· Проанализируйте рис.2. «Возрастной состав населения». Прокомментируйте его и назовите причины различий.       

· Рассмотрите в учебнике с.56 рис. 12(половозрастная пирамида). Что по ней можно определить? Чем отличается І тип от ІІ типа воспроизводства.         

·  Проанализируйте табл. № 9. Какие страны считаются самыми молодыми, какие старыми, как это можно объяснить?

· Дайте краткую характеристику возрастно - половой структуре населения России, используя учебник география  9кл. стр.64 (20003 г.) .

Рефлексия: выберите страны с преобладанием мужского населения – Китай, Иран, Россия.

                                                                                                                        Табл.№ 8

Первые десять стран мира по преобладанию мужского и женского населения.

Страны с преобладанием мужского населения
Доля мужчин,               в %
Страны с преобладанием женского населения
Доля женщин, 

 В %

Катар

Кувейт

ОАЭ

Оман

Бахрейн

Саудовская Аравия

Бруней

Индия

Пакистан

Китай
67,2

61,4

60,9

57,5

56,9

55,7

52,3

51,7

51,8

51,4
Латвия

Украина

Эстония

Белоруссия

Россия

Литва

Грузия

Венгрия

Молдавия

Армения
53,7

53,5

53,4

53,4

53,1

52,8

52,2

52,2

52,1

51,4

                                                                                                                          Рис.№2

Соотношение мужчин и женщин в 10 крупнейших странах мир в 2001г.

                 Среднемировое 

              соотношение - 986 


[image: image5.bmp]
                                                                                                                           Табл. №9  Десять самых « молодых» и самых « старых» стран мира (2000)
Самые «молодые»                            страны
Доля в населении людей в возрасте до 15 лет, %
Самые «старые» 

страны
Доля в населении людей в возрасте старше 60 лет, %

Нигер

Йемен

Уганда

Демократическая республика Конго

Буркина-Фасо

Ангола

Сомали

Бурунди

Замбия

Мали
50

50

49

49

49

48

48

48

47

46
Италия 

Германия

Греция

Бельгия

Испания

Швеция

Франция

Великобритания

Австрия

Швейцария
24

23

23

22

22

22

21

21

21

21

Четвертая группа                                 

                            Инструктивная карточка №4

                «Этнолингвистический и религиозный состав населения»

· Рассмотрите табл.9, сделайте вывод. Чем отличаются однонациональные, двунациональные, многонациональные страны? Приведите по два примера.

· Постройте столбчатую диаграмму «Крупнейшие языки мира», используя следующие данные: 

Китайский-1200 млн. чел.

Английский-570 млн. чел.

Хинди-440 млн. чел.

Испанский-400 млн. чел.

Русский-250 млн. чел.

Арабский-250 млн. чел.

Бенгальский –200 млн. чел.

Японский-125 млн. чел.

Немецкий и французский-100 млн. чел.

(Масштаб в 1см-50 млн. чел.)

Что по ней можно определить? Какой вывод сделать?

· Рассмотрите и проанализируйте табл.10. Назовите мировые и национальные религии. Какие страны их исповедуют?
Рефлексия: В какой из указанных стран (Россия, США, Саудовская Аравия) государственный язык не относится к индоевропейской языковой семье ?


Табл. №9  
Десять самых « молодых» и самых « старых» стран мира (2000)
Самые «молодые»                            страны
Доля в населении людей в возрасте до 15 лет, %
Самые «старые» 

страны
Доля в населении людей в возрасте старше 60 лет, %

Нигер

Йемен

Уганда

Демократическая республика Конго

Буркина-Фасо

Ангола

Сомали

Бурунди

Замбия

Мали
50

50

49

49

49

48

48

48

47

46
Италия 

Германия

Греция

Бельгия

Испания

Швеция

Франция

Великобритания

Австрия

Швейцария
24

23

23

22

22

22

21

21

21

21


Табл.№10

Распределение численности верующих по отдельным религиям

Религия
Кол-во верующих,

млн чел.
Религия
Кол-во верующих,

млн чел.

Мировые религии
Национальные религии

Христианство

В том числе:

православие

католицизм

протестантизм

Ислам

Буддизм


1950

180

980

600

1200

360
Индуизм

Конфуцианство

Синтоизм

Иудаизм

Родоплеменные культы
810

220

100

14

105

Группа пятая


Инструктивная карточка №5

 «Размещение и миграция населения. Урбанизация.»
· Рассмотрите карту «плотность населения мира» в атласе. Какие регионы имеют высокую плотность населения, каковы их причины возникновения? Определите, какие виды экстремальных условий не, способствуют расселению людей?

· Проанализируйте карту «международных миграций населения», рис.3 объясните причину международных миграций, чем они вызваны.

· Что вы знаете о миграционных процессах в России?  

· Дайте характеристику урбанизации на рубеже 20-21 веков, используя табл.11, рис.4 Каковы причины «городского взрыва» в развитых и развивающихся странах? 
· Используя рис.18 учебника стр.69, приведите по одному примеру высокоурбанизированной, среднеурбанизированной, слабоурбанизированной страны. Сделайте вывод.

· Что вы можете сказать по табл.12 о «сверхгородах» (городские агломерации).
Рефлексия: Согласны ли вы с утверждением: основная причина потока беженцев - низкая оплата труда. Ответ свой обоснуйте.

                                                                                                                               Рис.3

Основные направления международных миграций населения в 80-х – начале 90-х гг. ХХв.

[image: image1][image: image2.png]
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                                                                                                                                        Табл.№11

                       Динамика городского населения мира в 1950-2000гг.


Годы
Городское население, млн чел.
Доля в населении мира, %

1950

1960

1970

1980

1990

1995

2000
730

1030

1380

1820

2280

2585

2845
29

34

37

39

43

45

47

                                                                                                                              Рис.4
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                                                                                                                     Табл.№12

                               Рост числа сверх городов мире, млн чел.

1950г.
1975г.
2000г.
2015г.

1. Нью-Йорк

12,3
1. Токио 19,8

2. Нью-Йорк 15,9

3. Шанхай 11,4

4. Мехико 11,2

5. Сан-Паулу 10,0 
1. Токио 26,4

2. Мехико 18,1

3.Мумбаи 18,1

4.Сан-Паулу 17,8

5. Нью-Йорк 16,6

6. Лагос 13,4

7. Лос - Анжелес 13,1

8.Колката12,9

9. Шанхай 12,9

10. Буэнос-Айрес 12,6

11. Дакка 12,3

12. Карачи 11,8

13. Дели 11,7

14. Джакарта 11,0

15. Осака 11,0

16. Манила 10,9

17. Пекин 10,8

18. Рио-де-

Жанейро 10,6 

19. Каир 10,6
1. Токио 26,4

2. Мумбаи 26,1

3. Лагос 23,2

4. Дакка 21,1

5. Сан-Паулу 20,4

6. Карачи 19,2

7. Мехико 19,2

8. Нью-Йорк 17,4

9. Джакарта 17,3

10. Колката 17,3

11. Дели 16,8

12. Манила 14,8

13. Шанхай 14,6

14. Лос – 

Анжелес 14,1

15. Буэнос-

Айрес 14,1

16. Каир 13,8

17. Стамбул 12,5

18. Пекин 12,3

19. Рио-де-

Жанейро 11,9

20.Осака 11,0

21.Тяньцзинь 10,7

22. Хайдарабад10,5

23. Бангкок 10,1

       Рейтинг оценки работы группы
1. участие всей группы в обсуждении вопроса данной темы

2. достоверность и логичность выступления

3. наличие вывода или прогноза

IV. Задания для тренировочной, практической работы.

Цель: Пользуясь учебником, картами атласа  описать по плану страны. Определить какая из них развитая, какая развивающаяся. 
План описания
     Греция 
        Алжир 

1. тип воспроизводства (рис.13, стр.59)



2. соотношение мужского и женского населения (карта атласа) 



3. уровень урбанизации (рис.18, стр.69)



4. Господствующий вид миграции (рис.47 стр.163)



5.особенности языкового состава населения (атлас-карта «Народы мира»)



6. господствующая религия. ( см. атлас в карте «Народы мира»)



7. возрастной состав населения (стр.57 рис14)



. 

V. Контроль знаний. Рефлексия
                                       Тест по теме: Население мира.

А. 1. Наибольшая численность населения в

1) Индии  2) США 3) Индонезии 4) Японии

А. 2 Наиболее заселенным среди перечисленных регионов мира является:

1) Африка 2) Северная Америка 3) Зарубежная Азия 4) Южная Америка.

А. 3.  Наиболее высокие темы роста численности населения наблюдаются в:

1) Зарубежной Европе 2) Латинской Америке 3) Зарубежной Азии 4) Африке

А. 4.  Для стран с первым типом воспроизводства населения характерен:

1) высокий естественный прирост  

2) высокий показатель детской смертности

3) низкая рождаемость

4)значительная доля детей в возрастной структуре населения

А. 5. “Демографический взрыв” характерен для стран

            1) Канада, Австралийский Союз

2) Нигерия, Кот-д-Ивуар

3) Франция, Германия

4) Болгария, Венгрия

А. 6. Какая из перечисленных ниже «формул» воспроизводства населения относится к странам первого типа воспроизводства населения

1) 25-7=18

2) 40-14=26

3) 11-11=0

4) 24-8=16

А. 7. В половой структуре населения наибольшая доля мужчин в странах

1) Западной Европы

2) Юго-Западной Азии

3)  Северной Америки

4)  Восточной Европы

А. 8. Более 2,5 млрд. человек говорит на языках семьи

1) сино-тибетской

2) индоевропейской

3) афразийской

А. 9. Христианство – религия большинства населения

1) Латинской Америке

2) Северной Африке

3) Юго-Западной Азии

4) Юго-Восточной Азии

А. 10. Ислам исповедует большинство населения

            1)Северной Европы

            2)Южной Азии

            3)Восточной Азии

            4)Юго-Западной Азии

А. 11. Миграции населения – основной источник роста численности населения в

1) Алжире, Египте

2) Канаде, Австралии

3) Индии, Китае

А. 12. Наибольшая плотность населения расположена  в

1) Германии

2) Австралии

3) Японии

4) США

А.13 Наибольшие темпы урбанизации характерны для стран:

1) «большой семёрки»

2) «переселенческого» капитализма

3) Восточной Европы 

                 4)   Развивающихся стран

В.1 Установите соответствие между странами и преобладающей религией населения.

                 Религия                                                    Страна 

     1) католицизм
А) Норвегия

     2) протестантство                          Б) Монголия

     3) мусульманство                           В) Португалия

     4) буддизм                                       Г) Алжир


5) синтоизм                                     Д) Япония

                 6) конфуцианство                           Е) Индия

                                                                           Ж) Китай

          1
2
3
4
5
6








В.2 Выберите 3 страны с наибольшим показателем естественного прироста 

1) Швейцария

2) Пакистан

3) Ливия

4) Япония

5) Швеция

6) Иран

В.3 Установите соответствие между языковыми семьями и группами народов

Языковые семьи:                                Группа народов:

1)индоевропейская                            А) семитская

2)африканская                                    Б) германская 

3)синотибецкая                                  В) тюркская                                                                                                

                                                             Г) китайская

1
2
3





С.1  Почему смертность в расчёте на 1000 жителей в развитых странах Западной Европы существенно выше, чем в развевающихся странах Западной Азии

С.2  Что такое демографическая политика?

VI. Рефлексия. Подведение итогов работы.
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